

房客乱扔垃圾 发现一次房东股份分红扣100元

江北外漕村将“房东管房客”写进村规民约



村口的村名标识牌。通讯员供图

“村民要做好房东管房客工作，村民或房客在屋前屋后乱堆垃圾、杂物拒不整改，或生活垃圾分类入户检查不合格，发现一次，该户股份分红就要被扣100元。”近日，江北区外漕村村民代表大会上，通过了新的村规民约。针对村里的出租房，明确作出“房东管房客”的规定，要求将房屋出租的村民与房客共同承担提升村庄环境的责任，并与村民的股份分红挂钩，明细标出了违规惩处规则和金额，为打造新时代美丽乡村出了一记实招。

“房东管房客”写进村规民约

外漕村是江北区最早设立村规民约的村庄之一。村党支部书记李根华说，早在10多年前，村里就制定了一项评分奖惩制度，从家庭邻里和睦、遵纪守法、保护环境等10个方面，给村民的行为“打分”，并设置了相关的奖惩。

2015年，涉及环境提升的奖惩延伸到了禁止将房屋出租给“破烂王”、禁止散养家禽、禁止在房前屋后和庭院内乱堆垃圾杂物以及禁止违法搭建等方面，并将奖惩与村民的股份分红挂上了钩。有一户人家在屋边散养鸭子，在村里指出后也不改正，当年就被扣了2500元分红。当事人找李根华理论，李根华把村规民约里的规定拿给他看。对照禁养规定和惩罚措施，当事人知道是自己违规在先，

通过整改，全面提升村容村貌

在改善农村整体环境方面，经过一番“大刀阔斧”的实干，外漕村的面貌焕然一新。

通过农田集中流转、规模化种植，外漕村在集中流转的土地上大规模种植景观作物，尤其夏季，200余亩荷塘碧叶翻飞、菡萏飘香，已成为北郊一大胜景，吸引游人无数。

从去年开始，外漕村发动“厕所革命”，对村里现有的5座公共厕所进行改造。目前，农贸路上的公厕已经完成扩建改造投入使用，另有3座公厕正在改造或另建中。江北区城管局也在外漕村投资兴建了一座完全木结构的“智能化公厕”。

路边乱停车是农村普遍存在的现象，为此，外

散养家禽的现象也随之消失了。

“目前居住在外漕村的本地村民只有200余户，租房户却有1000余户。租房户破坏环境的行为，一定程度上也是房东没有管理好，‘房东管房客’，就是要求房东承担起责任，督促房客共同遵守村规民约。”李根华说。

“村民(包括房客)在房前屋后、庭院内乱堆杂物、垃圾，被上级环境整治部门拍照上报，第一次村里出整改通知，若不及时整改被第二次拍照，将每次扣除该户100元股份分红；若有村民(包括房客)在垃圾分类随机入户检查时被评为不合格，则每次不合格扣除100元股份分红。”这次新下发的《告村民书》里，这些内容写得更加详实完善，有据可循。

漕村将原本的晒场改造成公共停车场，可容纳60辆汽车停放。

今年，外漕村对村庄外观进行了整改提升，在两侧村口各树立起一块精心设计的村名标识牌，白墙青瓦的古典建筑风格，让每位走进外漕村的行人都眼前一亮。主干道路边的9户居民，正在进行美丽庭院改造，门前的空地将被改造成种满花卉、生意盎然的庭院。

李根华表示，目前村里正在制作一批垃圾分类主题宣传墙绘，希望通过新颖的设计，强化垃圾分类宣传效果。

记者 周科娜 通讯员 杨易超 罗秋玲 吴天云

又传喜讯!

毛卓云荣获
全国“最美基层民警”称号

本报讯(记者 张贻富 通讯员 王岑) 昨天，中宣部、公安部评选的全国“最美基层民警”名单正式发布，宁波市看守所管教四大队民警毛卓云名列其中。据了解，这是继12月4日当选CCTV2019年度法治人物后，毛卓云获得的又一项国家级荣誉。

今年8月以来，由中央宣传部、公安部联合部署开展的全国“最美基层民警”学习宣传活动在全国公安机关火热开展，一批扎根基层、不忘初心、恪尽职守、无私奉献的“最美基层民警”脱颖而出。

毛卓云现为宁波市看守所民警、三级高级警长，从事监管工作20年。2007年以来一直从事男性艾滋病在押人员专职管教工作，实现了连续12年安全监管无事故。先后荣获浙江省政法工作先进个人、浙江省公安机关爱民模范、省级和市级优秀人民警察等荣誉称号，荣立个人二等功一次，个人三等功三次。

此外，毛卓云作为全国唯一入选的公安民警，还成为2019“感动中国”候选人，很有希望再添一项国家级荣誉。

慈溪、北仑、奉化通过 县域节水型社会达标建设验收

本报讯(记者 边城雨 通讯员 任宓娜 吕琼) 据市水利局发布的信息，浙江省水利厅会同省级有关部门组成的验收组通过前期台账查阅、技术评估和现场核查等方式，对我市北仑区、奉化区和慈溪市“县域节水型社会达标建设”工作进行了复核验收。在12月5日举行的验收工作反馈会上，验收组综合评审后认为，北仑区、奉化区和慈溪市均达到了水利部印发的《节水型社会评价标准(试行)》，北仑区和奉化区同时达到《浙江省县域节水型社会评价标准(试行)》，完成了达标创建工作，同意通过验收。

据了解，水利部于2017年开始在全国范围内部署县域节水型社会达标建设工作。经过两年多的努力，全国范围内共有两批累计266个县(区)达到节水型社会评价标准，我市象山县、余姚市也榜上有名。

一号难求的专家号

还有少量余号
2019中国(宁波)
健康养生产业博览会开幕

本报讯(记者 陆麒麟 通讯员 陈琼) “难得抢到李主任的号，我按她开的方子去吃吃看，睡眠肯定会好转的。”昨天上午，家住鄞州区新城社区的戴老伯通过微信预约，挂到了宁波市名中医、宁波市中医院脑病科主任李淑云的号，在2019中国(宁波)健康养生产业博览会义诊现场，问诊之后拿到了这张来之不易的药方。

当天，2019中国(宁波)健康养生产业博览会在宁波市会展中心1-3号馆举行。最吸引人的要数现场坐诊的几十位中医药专家，不少平时一号难求的专家在现场与市民面对面。记者从组委会了解到，博览会将持续到12月8日下午，200位专家尚有余号，有需要的市民请关注公众号“宁波健康博览会”预约挂号。

13条公交线路末班车延时 基本实现公交与地铁主要客流站点末班无缝对接

本报讯(记者 范洪 通讯员 邵建荣 骆璐艳 朱晨昱) 在宁波，深夜选择坐公交车回家将更方便。宁波市公交集团发布消息，12月6日起，对公交302路等7条线路实施延时；12月11日起，对公交519路等6条公交线路实施延时。未来还有更多公交线路延长运营时间。相关人士表示，这也是宁波公交夜间服务升级的一项具体举措。

记者了解到，本次公交线路延时分两个阶段进行。第一阶段为12月6日起，线路包括8路、810路、823路、9路、302路、微12、507路(夜)；第二阶段为12月11日起，线路包括519路、356路、369路、301路、857路、331路。

据介绍，目前，宁波轨道1号、2号、3号线夜间末班时间均在22点以后，为实现公交与地铁的精准接驳，加强联动，此次已经延时或即将延时的13条线路末班延时幅度较大，普遍延时在30分钟以上，其中微12路末班延时125分钟。通过延时，市公交末班22点以后的线路将大幅增加，基本实现与地铁主要客流站点末班无缝对接。

市公交集团相关负责人表示，宁波公交今后将在不缩短原先夜间发车间隔的基础上，加大运力投放，有效满足市民夜间游玩、逛街以及夜班族、学生族等乘客群体的出行需求，并将密切关注客流变化，适时调整运营服务。